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                 I. MUNICIPALIDAD DE PAILLACO 

                          PROVINCIA DE VALDIVIA 

                             REGIÓN DE LOS RÍOS 

     

REUNIÓN ORDINARIA N°65 CONCEJO MUNICIPAL DE 

PAILLACO 

 

FECHA        : 5  de Abril  de 2023.- 

HORA DE INICIO      : 15:30  HORAS.- 

HORA DE TÉRMINO:    18:43  HORAS. - 

 

En Paillaco a 5 de abril del año 2023, siendo las quince horas treinta minutos, 

se procede a iniciar la Reunión Ordinaria Nº65 de la I. Municipalidad de 

Paillaco, en la Sala de Concejo Eduardo Camino Habitch, reunión presidida por 

el Alcalde Sr. Miguel Ángel Carrasco García, actuando como ministro de fe la 

Sra. Carola Medel Veloso, Secretaria Municipal: 

Participan los concejales: 

                   - Cristian Navarrete Quezada  

                   - Dilbert Alvarado Flores       

                   - Raúl Cortez 

                   - Gastón Fuentes Sepúlveda 

                   - Gabriel Montecinos Montecinos  

                   - Fernando Álvarez 

Se ha convocado a la presente reunión para ver los siguientes puntos de tabla 

 

 1.- LECTURA DEL ACTA ANTERIOR 

 

2.- INFORME DE COMISIONES 

 

3.- CUENTAS DEL PRESIDENTE 
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4. PRESENTACIONES 

 

5.- VARIOS 

 

1.- LECTURA DE ACTAS ANTERIORES. 

1.1.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación el acta N°64 ordinaria 

y acta 24 extraordinaria, siendo aprobadas ambas por unanimidad. 

 

2.- INFORME DE COMISIONES 

2.1.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal: 

Comisión de Finanzas 

Presidida por el Concejal sr. Gastón Fuentes, contó con la presencia de los 

Concejales, con excepción del Concejal sr. Raúl Cortez,  estuvieron presentes 

además el Sr  Cristián Sáez Secplan y Roque Montecinos, encargado de recursos 

hídricos. Se pre aprobó modificación acuerdo de concejo N°343. 

Posteriormente  se vio el usufructo de EFE en terreno de Pichirropulli y el 

proyecto de la calle Pedro de Valdivia. Se resolvió que existiendo disponibilidad 

presupuestaria municipal se apoyara por el Concejo en pleno el usufructo de EFE 

en Pichirropulli por su importancia para la comunidad. 

Posteriormente se presentó y entregó el cuarto informe trimestral año 2022 por 

parte de la sra. Natalia Olivares, Control. 
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Se pre aprobó acuerdo de subvención para el Centro Integral Amistad de Reumén, 

el cual estaba pendiente.  

2.2.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y se aprueba por 

unanimidad 
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Por unanimidad se acuerda:   
RECTIFICAR ACUERDO DE CONCEJO MUNICIPAL N° 348/2023 EL 
CUAL DEBE ADJUDICAR PROYECTO “ESTUDIO INSTALACIÓN 
AGUA POTABLE YERBAS BUENAS” AL SR. HARRISON JOAQUIN 
CATALAN VASQUEZ.  
  
 
SUBVENCIÓN DE $7.000.000.- AL “CENTRO INTEGRAL AMISTAD 
REUMEN”, DE ACUERDO A GASTOS DE FUNCIONAMIENTO 
PRESENTADO EN SU PROYECTO. 

 

2.3.- Concejal sr. Gastón Fuentes: señala que se debe incluir en el presupuesto 

estos aportes a instituciones, que se hacen de forma tradicional para evitar 

contratiempos en el funcionamiento de las mismas. 

2.4.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: indica que no se está negando la posibilidad 

de usufructo de la estación de Pichirropulli,  se condiciona el mismo a que exista 

disponibilidad presupuestaria municipal en la cuenta de arriendos. 

2.5.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal: 

Comisión de Educación:  

Presidida por el Concejal sr. Cristián Navarrete, contó con la presencia de los 

Concejales, con excepción del Concejal sr. Raúl Cortez, se conto con la presencia 

del  sr. Nicolás Torres, Daem; Patricio Paredes, Finanzas Daem y los asistentes de 

la educación. Se señaló que por ingresos de subvención municipal y PIE se reciben 

$403.975.311 y los gastos de remuneración alcanzan a $561.342.873, el déficit 

mensual sería de $157.367.562, sin considerar los gastos de operación $42.000.000, 

transporte escolar $36.000.000, gastos básicos $ 10.000.000 y plantilla 

complementaria $50.000.000. Se indicó que existe una malversación administrativa, 

la que implica una sanción menor porque es sólo administrativa. Requieren para 

ordenar sus cuentas la cantidad de $218.375.145.  Informaron que están haciendo 

un ahorro mensual de $44.000.000.  

2.6.- Concejal sr. Cristián Navarrete: señala que es un tema preocupante, esperaba 

que se hiciera una propuesta para solucionar el tema, espera que la propuesta que 

se realice vaya en la dirección correcta y disminuya el déficit. El director del daem 

esbozó que desde el municipio se hiciera traspaso de recursos, pero consultada la 
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Unidad de Control, esta indicó que no se podía. Espera que desde Alcaldía se haga 

una propuesta destinada a resolver esta situación. 

2.7.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: indica que el traspaso desde el municipio 

no es posible en estos momentos. Informa que se reunió con el Ministro de 

Educación, y que se adelantara el pago del FAEP al mes de abril con un aumento 

del 15%. Además, se realizará una modificación estructural a la SEP, que permitirá 

el financiamiento de transporte. Otra buena noticia es el aumento de la matrícula 

en los establecimientos de la comuna. También se realizarán reuniones con los 

directores de colegio, para modificar el PME, y pasar contrataciones a ley SEP. 

Con estas indicaciones se podrá solucionar en parte el problema, y con los recursos 

que llegarán disminuirá el déficit existente en educación, pero este se mantendrá. 

Además, se comunicó que se creará un departamento de retención de matrícula y 

asistencia, por lo que aumentará el porcentaje de recursos en pro retención. El 

municipio firmó el convenio de traspaso al SLEP, y los municipios firmantes 

recibirán recursos adicionales.  

2.8.- Concejal sr. Cristián Navarrete: señala que la información entregada por el 

Alcalde son buenas noticias, y que debió ser presentada en la comisión de 

educación. 

Reitera la solicitud para que cuando se analice en comisiones situaciones de 

presupuesto y su proyección, estén presente los funcionarios de confianza de la 

primera autoridad, la administradora, secplan, finanzas y dideco. 

2.9.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal: 

Comisión de Salud:  

El tema a tratar fue el bono para sala cuna de las funcionarias, esta es una 

obligación legal del empleador contemplada en el artículo 203 del Código del 

Trabajo, no se puede excusar en la falta de disponibilidad presupuestaria para su 

no cancelación y el Concejo ya se había pronunciado sobre la pertinencia del bono. 

Con la presencia del Alcalde se dispuso realizar la gestión administrativa para su 

pago. 
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Comisión de Deportes: 

Se vio el reglamento de la beca deportiva, se consensuo entre los Concejales que 

se tratará en profundidad en una futura comisión. 

2.10.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: en relación a la comisión de salud es un 

tema ya tratado en el Concejo y este bono debía pagarse. La comisión de deportes 

del miércoles 12 de abril se tratará el tema. Solicita comisión de salud por el tema 

de la Farmacia del Pueblo. 

2.11.- Concejal sr. Cristián Navarrete: solicita que en comisión de salud se trate el 

tema del laboratorio 24/7 del hospital. 

2.12.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: informa que la próxima semana se tratara 

en el CORE, la solicitud de presupuesto para este tema en la comisión de salud de 

este organismo. 

2.13.- Concejal sr. Cristián Navarrete: en relación al mismo tema existe un 

compromiso para ir en ayuda del laboratorio 24/7 del hospital, mientras se está a 

la espera de los recursos del Gobierno Regional.   

2.14.- Concejal sr. Gastón Fuentes: señala que el tema no es tan simple, porque ya 

se había comprometido la ayuda por parte del municipio en una reunión de 

comisión realizada con anterioridad. El director del consultorio sr. Rodrigo 

Handschuh informó que se había presentado un proyecto de asignación directa. 

En esa misma reunión el Concejal Navarrete señaló que el proyecto no tenía mucha 

viabilidad, porque ya se habían aprobado aportes del Core para la gira a Argentina. 

Se está haciendo una jugada, a futuro, con una carta de baja tonelaje. 

Indica que es impresentable que se siga diciendo que se va a tratar más adelante, el 

tema de la Farmacia del Pueblo.  
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2.15.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: informa que lo de la Farmacia del Pueblo 

se verá el próximo miércoles en comisión. Comparte la aprehensión del Concejal 

sr. Gastón Fuentes, en el sentido que debió tratarse el tema de la Farmacia Popular 

en la comisión de salud realizada hoy, pero no se pudo por que no se entregaron 

los antecedentes.   

3. PRESENTACIONES 

Informe Gira a Argentina 

3.1.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: informa de la gira de la Escuela de fútbol 

municipal, por una invitación del CAI, a Comodoro Rivadavia, en Argentina, entre 

el 28 y 30 de marzo de 2023 que contó con la presencia de los futbolistas: Jaime 

Conejeros Obreque, Vicente Arias Zuñiga, Jesús Báez, Ignacio Lara, Daniel 

Muñoz Chamorro, Kevin Rebolledo Coronado, Tomás Quiñones Delgado, 

Joaquín Torres Arango, Ignacio Espinoza Gajardo, Alex Llafquen Martínez, Lucas 

Vidal Pinilla, Nicolás Ribera Leiva, Carlos Winkler Álvarez, Max Bastias Silva, José 

Riquelme Chaipul, Benjamín Lara Barría, Benjamín Prieto Vega y Rodolfo Vega 

Vidal y tenistas paillaquinos del Club de Tenis Sigfrid Twele, Clemente Elmohrez 

Saavedra, Jaime Sáez Ortiz, Camila Pérez Cisterna, Guillermo Quiroz Mancilla e 

Isidora Pérez Cisterna. 

3.2.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: felicita a los deportistas y demás miembros 

de la delegación, destacando la experiencia lograda en la gira. 

3.3.- Concejal sr. Dilbert Alvarado: felicita a los miembros de la delegación y al 

equipo municipal que se hizo responsable del buen desarrollo de la gira. 

3.4.- Concejal sr. Raúl Cortez: felicita a todos los miembros de la delegación, al 

equipo municipal y agradece el aporte del Consejo Regional para la realización de 

la gira.  

3.5.- Concejal sr. Gastón Fuentes: destaca la importancia de la experiencia lograda 

por los jóvenes deportistas en esta gira y el sacrificio que se debe realizar para 

avanzar en el deporte representándolo en la figura de Alexis Sánchez. 

3.6.- Concejal sr. Cristián Navarrete: felicita a todos los deportistas, realza la 

importancia de la experiencia y el aporte que entregaran a la comuna. 
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3.7.- Concejal sr. Fernando Álvarez: destaca la labor del Alcalde, en potenciar el 

deporte comunal, que es un tremendo aporte para la comunidad. 

3.8.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se realiza el reconocimiento a los jóvenes 

deportistas mediante un galvano.- 

  

Ingresos por concepto de Circulación 2023 

3.9.- Sr. Walter Wening, Director de Tránsito, realiza la siguiente presentacion :  
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3.10.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: destaca la labor y el logro del 

departamento de tránsito al aumentar el número de permisos de circulación 

entregados y el ingreso al municipio. Señala que se realizará una anotación de 

mérito a los miembros del equipo de tránsito y del equipo de Tesorería.  

3.11.- Concejal sr. Gastón Fuentes: extiende sus felicitaciones al equipo de Tránsito 

por la rapidez y empatía en la atención, es una gestión exitosa y no basta con los 

aplausos, aquí se debe retomar el tema del presupuesto para este departamento. 

3.12.- Concejal sr. Cristián Navarrete: felicita la gestión y destaca como una de las 

buenas contrataciones de esta administración al Director de Tránsito y espera que 

se realicen con prontitud las anotaciones de mérito. 

3.13.- Concejal sr. Dilbert Alvarado: se suma a las felicitaciones para todo el equipo 

de tránsito y tesorería. 

3.14.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: se suma a las felicitaciones por la buena 

gestión del departamento, y señala la necesidad de otorgar mayor presupuesto, 

preocuparse por el marcado de calles. 
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4.- VARIOS 

 

4.1.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 1: solicita que se dé respuesta a la Junta de Vecinos de Santa Filomena sobre 

el comodato del terreno que está al lado del estadio. 

Punto 2: solicita que se de respuesta a la solicitud de una comunidad de Santa 

Filomena por un terreno municipal en desuso, que es donde estaba un pozo de 

lastre, que tampoco se utiliza. 

4.2.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: indica que se entregó la concesión del 

estadio de Santa Filomena, por lo que habrá una reunión con la comunidad para 

informar y tocar el tema del comodato. 

En relación a la solicitud de la comunidad, se entregó a jurídica, para que estudie 

el otorgamiento del comodato. 

4.3.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 3: solicita que se instalen luminarias en el camino de acceso a la base SAMU, 

del Hospital de Paillaco. 

4.4.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: confirma que se avanzara en el convenio 

con el Hospital de la comuna, donde se incluirá el tema de las luminarias. 

4.5.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 4: reitera el tema de la calle de Pedro de Valdivia, solicita que se indiquen 

plazos para los convenios con ESSAL y EFE, para lograr avances. 

4.6.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: informa que se programará una reunión 

para entregar buenas noticias al respecto. 

4.7.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 5: señala que el municipio no ha cumplido con los compromisos adquiridos 

con la Feria Libre, reitera que se cumplan los compromisos en relación a los 

estacionamientos libres, contenedores y fiscalización de los inspectores, y que estos 

no amedrenten a los locatarios. 
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4.8.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: señala que se hará una reunión con los 

locatarios y se firmará un convenio con carabineros para que un funcionario 

municipal y un funcionario de carabineros cumplan las funciones de inspecciones. 

Informa que está elegible el proyecto de 2 mil contenedores. 

4.9.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 6: señala que el sábado no existió  retiro de residuos  en Reumén. 

4.10.- Sr. Cristián Pinuer, Encargado de Operaciones: informa que no existe retiro 

de basura los sábados en Reumén, se está haciendo un convenio con los 

interesados para programar este retiro. 

4.11.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: informa que se promulgo la ley de 

derechos de aseo y se empezará a cobrar a las empresas. Plan estratégico que será 

expuesto por la sra. Modehimi Molina, Rentas y Patentes, en la próxima comisión 

de Finanzas. 

4.12.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 7: haciendo uso de la facultad estipulada en la letra g del artículo 79 de la ley 

Orgánica de Municipalidades, donde se establece que pueden recomendar 

prioridades en proyectos específicos y medidas concretas de desarrollo comunal. 

Hace entrega de ordinario N°12 del año 2023, solicita que se incorpore un proyecto 

de seguridad de Reumén en los proyectos ARI. 

4.13.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: solicita que el director de Secplan se reúna 

con el Concejal sr. Cristián Navarrete, para tratar el punto e informar de un 

proyecto presentado a la Subdere. Informa que existe un proyecto elegible de 

iluminación para Pichirropulli. 

4.14.- Concejal sr. Dilbert Alvarado:  

Punto 1: informa que se está instalando el techo en   las afueras de Chile Atiende. 

Punto 2: reitera por tercera vez que existe daño en la pavimentación de la calle 

Vicuña Mackenna con Balmaceda, consulta sobre la respuesta a este tema. 

Punto 3: solicita la reparación del reloj marcador del patio N°2. 
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Punto 4: solicita acuerdos de Concejo para la mejora de sedes de Villa La 

Esperanza, Villa Los Alcaldes y Villa El Esfuerzo. 

4.15.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: informa que el acuerdo ya se tomó. 

4.16.- Concejal sr. Dilbert Alvarado:  

Punto 5: solicita que se pueda entregar calendario de reparación de los caminos de 

Santa Filomena.  

Punto 6: solicita la posibilidad de limpieza de fosas sépticas de Santa Filomena. 

Punto 7: solicita que se trate el tema de los perros vagos de Santa Filomena. 

4.17.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: informa que está elegible un proyecto 

veterinario. 

4.18.- Concejal sr. Gastón Fuentes:  

Punto 1: señala que él no se presta para shows, se refiere al tema del laboratorio, 

de la farmacia, que afecta a los adultos mayores, por eso invita a una reunión de 

comisión de personas mayores para tratar la atención de salud a los adultos 

mayores en el Cesfam. 

Punto 2: informa que mañana irá a una radio local para informar de la situación 

del municipio que considera gravísima.  

Punto 3: solicita que se termine con la Corporación Cultural y en su lugar se cree 

un departamento de cultura municipal, ya que la Municipalidad no está en 

condiciones de financiar a la Corporación, que se suponía debía autofinanciarse.  

4.19.- Concejal sr Raúl Cortez: 

Punto 1: solicita pintar un paso de cebra en la calle 18 de octubre, frente a la sede. 

Punto 2: solicita que en el sector Los Esteros se repare un camino, callejón Ruiz. 
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4.20.- Concejal sr. Fernando Álvarez:  

Punto 1: consulta sobre la subvención al Cuerpo de Bomberos y Damas de Blanco. 

Punto 2: los vecinos de Chapuco- Mirador solicitan instalar luminarias, 

mejoramiento de los accesos, que afecta la llegada de camiones aljibes. 

4.21.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: informa que el día de mañana se llevara 

maquinaria para mejorar los accesos a Chapuco-Mirador. Se comprometió un 

proyecto de seguridad PMU para el sector. 

4.22.- Concejal sr. Fernando Álvarez:  

Punto 3: solicita que se retiren los escombros del incendio de calle Independencia 

con calle Diego Portales, y solicita reparación calle Arturo Prat entre calle Manuel 

Rodríguez y calle Caupolicán que tiene ripio suelto, representárselo a la empresa 

que está haciendo reparaciones.  

4.23.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: 

Punto 1: agradece la gestión del director de Cesfam que realizará seguimiento al 

programa sonrisa especial. 

Punto 2: consulta sobre el convenio con el Club Deportivo Ferroviario, para la tala 

de árboles, han pasado 5 meses sin que esto se realice. Este se mencionó en el acta 

51 y se autorizó en el acta 52 del Concejo. 

Punto 3: consulta sobre el convenio con el CER de  la Universidad Austral en 

temas de participación ciudadana, se realizó un estudio de tránsito que aún no ha 

sido cancelado por parte del municipio. 

4.24.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: señala que ya se ordenó el pago a la Uach. 

Se compromete a realizar el convenio con el Club Deportivo Ferroviario. 

4.25.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: 

Punto 4: solicita ser parte de la iniciativa entre el Gobierno Regional y la ruta del 

vapor, para realizar recorridos de tren turístico y patrimonial, lo que incentivaría el 

turismo y la actividad comercial. 
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Punto 6: sobre la Corporación Cultural solicita coordinar iniciativas culturales con 

la Asociación  Patrimonial Cultural de la Región de los Ríos, que asumió la 

dirección de la misma el ex gerente de la Corporación Cultural de Paillaco sr. Juan 

Vásquez. Valora y agradece la labor de diez años, partiendo por la puesta en valor 

del patrimonio ferroviario, la Casona El Llolly y la Iglesia de Reumén, monumentos 

nacionales.    

4.26.- Concejal sr. Cristián Navarrete:  

Punto 8: agradece que se revisen las bases de la beca deportiva y reitera la solicitud 

sobre los fondos concursables del adulto mayor. 

4.27.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: complementa que son necesarios estos 

fondos para que puedan realizar sus actividades y las personas mayores requieren 

ayuda para la postulación que se debe hacer on line.  

4.28.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se toma nota sobre lo planteado. Se 

agradece la asistencia y se da por terminada la sesión. 

 

 

Miguel Ángel Carrasco                                              Carola Medel Veloso 

          Alcalde                                                           Secretaria Municipal      

 


